

El Ministro de Organización y Acción Sindical habló anoche por radio sobre el alcance de la Ley de Subsidios Familiares.

Se pagan actualmente cuatrocientos millones de pesetas anuales, y los beneficios alcanzan a más de medio millón de hogares con cuatro millones de niños.

A las once menos cuarto de la noche de ayer, por el micrófono de Radio Nacional, el Ministro de Organización y Acción Sindical, don Pedro González Bueno, se dirigió a todos los españoles, pronunciando unas palabras sobre la significación del Subsidio Familiar, puesto de actualidad con el acto celebrado en la residencia de nuestro Caudillo el Generalísimo Franco.

Españoles—comenzó diciendo el Ministro de Organización y Acción Sindical—La Ley de Subsidios Familiares es ya una tangible realidad. Ha comenzado a surtir sus efectos. Por eso hoy quisiera el Caudillo, en un acto simbólico y familiar en extremo, como procedía teniendo en cuenta el contenido de este organismo, hacer entrega personalmente de los primeros beneficios a algunas familias españolas, en un acto que se ha celebrado en la austera y sencilla residencia.

El Subsidio Familiar fue siempre un afán del Caudillo. Aun en los momentos más vivos y agobiantes de la guerra, cuando toda la pujanza de las armas se entregaba por entero a vencer, el Caudillo expresaba su entusiasmo y vivísimo interés por la nueva Ley, basándose en un imperativo de justicia social, fiel a nuestra tradición católica en beneficio de la familia.

Hoy me dirijo a todos los españoles, pero principalmente a aquellos que acabarán de ser liberados por la victoria de nuestras armas, ya que no conocen aún el significado ni el contenido de esta Ley nacional-socialista.

Quiero decirles que ninguna ley española, ninguna ley, sobre todo aquellas que requieren y reclaman un sacrificio pecuniario, ha encontrado una acogida tan sincera y tan entusiasta como esta Ley del Subsidio Familiar. En ella, en su contenido y forma, predomina el sentido de espiritualidad que interpenetra perfectamente la doctrina de nuestro Movimiento. No es sólo su influencia en el hogar, que fortaleciéndole permite dedicar una mayor atención a los hijos, sino que es también norma de hermandad y de unidad de nuestras consignas, que con ella adquieren vida palpitable.

Todos los elementos de la producción y del trabajo cooperan al cumplimiento de esta Ley en una cooperación perfecta y armónica. La mutualidad es nacional, y por eso no admite ni establece diferencias de clases ni distinciones en cuanto a las remuneraciones y al trabajo. La hermandad entre la ciudad y el campo es uno de los fundamentos de nuestra política y una de las bases sobre las que se asentará el orden espiritual en España. A este respecto, la Ley del Subsidio Familiar viene a desempeñar un gran papel. En la ciudad, donde los jornales son más altos, las recaudaciones son también más cuantiosas, disminuyendo, en consecuencia, los porcentajes de reparto de los beneficios. En el campo, por los jornales son menos elevados que en la ciudad, y las recaudaciones más reducidas. Por el contrario, como consecuencia también, las sumas de entregas son más elevadas. Esta diferencia se acentúa más aún ante el hecho de que en el campo el valor adquisitivo del subsidio que se paga es mucho mayor que en la ciudad.

El concepto de unidad que alienta esta Ley se respira en toda ella, tanto en la forma como en el fondo. Funcionarios, comerciantes, productores; todos contribuyen y colaboran en la misma medida.

Yo quiero hacer constar en este instante, que por el momento es preciso proceder con cautela. Es una Ley que nace y que cumple una consigna de nuestro Movimiento, pero que por el instante no satisface ni surte los efectos que por otro lado no son de esperar en una etapa como esta, de iniciación. Al término de esta etapa, cuando ya la Ley adquiere todas las leyes, examinará adquirir todas las leyes, examinará la Caja Nacional de Previsión los beneficios que la misma ha reportado y los sacrificios que haya sido necesario realizar, y entonces será el momento de proceder con cierta altura de movimientos mayores y en la forma que lo permitan las circunstancias.

La Ley, no obstante hallarse en una etapa de iniciación, ha comenzado ya a surtir sus efectos. La Ley del Subsidio Familiar tiende a devolver a las madres el rango de madres, a sus casas y a sus hijos. Cuando esto sea conseguido en la medida deseada, entonces será cuando el Estado intervenga e intensifique su acción para que la mujer como tal madre cumpla su verdadera misión con arreglo a las consignas de nuestro Movimiento.

Esta es una de las características más acusadas de la Ley de Subsidi-

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte Oficial del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 19 de marzo de 1939, III Año Triunfal.

De orden de Su Excelencia, el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Reunión de los amigos de la España Nacional en Londres.

Londres.—Para el próximo día 29 se ha anunciado una gran reunión organizada por los amigos de la España Nacional y bajo la presidencia del doctor Moore. Esta reunión pública ha despertado gran interés, porque en ella habrán oradores destacados, tales como el antiguo embajador de España en Londres, señor Merry del Val. (Faro.)

EN EL HOGAR DE S. E. EL GENERALISIMO

El Caudillo ha recibido a los 37 matrimonios enviados de las provincias liberadas para hacerles entrega del primer subsidio familiar.

Burgos.—Esta mañana ha recibido el Caudillo en su mismo hogar a los 37 matrimonios enviados por el Ministerio de Organización y Acción Sindical, para que el Jefe del Estado los hiciera entrega del primer Subsidio Familiar que les corresponde.

LA ESPOSA DEL GENERALISIMO HABLA CON LOS MATRIMONIOS

No ha sido fiesta de etiqueta, severa y estirada, conforme a las reglas de un protocolo. Ha sido una fiesta de las familias españolas, la

fiesta del Subsidio Familiar, uno de los años más hondamente sentidos y más claramente expresados del Caudillo, casi su primera promesa. Y el Generalísimo ha querido cumplirla en persona, no por delegación ni sólo por medio de la ley.

Ha recibido a los matrimonios uno a uno en su despacho, junto a su mesa de trabajo, al lado de su esposa. Muy pocos invitados.

La Iglesia, representada por el señor Arzobispo de Burgos; la Falange Femenina, en su más alta representación: Pilar Primo de Rivera y Mercedes Sanz Bachiller; el Vicepresidente del Consejo, general Comde de Jordana; el Ministro de Organización y Acción Sindical, que ha presidido el ensueño, y las autoridades organizadoras del Subsidio: don Pablo Martínez Alameda, jefe del Servicio Nacional de Previsión; don Severino Aznar, que desempeñaba este cargo cuando se dictó la Ley, y los directores del Instituto Nacional de Previsión y de la Caja de Subsidios Familiares, señores Jiménez y Muñoz.

Antes de ser presentadas al Caudillo, cuando las familias invitadas esperaban en el antedespacho, acudió a saludarlas la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, a quien acompañaban el Ministro de Organización y Acción Sindical. La esposa del Caudillo interrogó amablemente a los matrimonios. Se detuvo unos instantes escuchando las dificultades del viaje de los santanderinos y las peripecias de la salida del Ministerio. Ayer no se podía pasar el puerto del Ebro, cerrado por la nieve. El matrimonio que representaba a Santander, un minero, tuvo que retroceder al llegar a las montañas. Entendido el Ministro, ordenó al coche de su escolta que los buscara y siguió su camino sin la policía.

NO HA FALTADO NINGUN INVITADO

Estas dificultades del viaje, que en temporal ha hecho extraordinarias para muchas regiones, han puesto a prueba el entusiasmo de los invitados de la fiesta. Pero no ha faltado ninguno. Los señores y las señoras Posiciones de África han llegado en avión, a pesar del recelo inevitable del que hace el viaje por primera vez. El matrimonio sevillano, para evitar percances, salió el sábado pasado. Otros, el lunes o el martes. Cuatro, cinco días de tren. No importa, el caso era no perder la ocasión de ver al Caudillo. "Nunca he estado tan arriba", nos decía una mujer a la que la suerte deparó un puesto al lado de la esposa del Caudillo en una de las fotografías del acto.

HABLA EL MINISTRO DE ORGANIZACION Y ACCION SINDICAL

En realidad, no existe palabra para indicar exactamente el recibimiento del Caudillo a estas familias.

Al empezar el acto, el Ministro de Organización y Acción Sindical presentó a los que venían con estas palabras: "Señor: Están aquí los 37 matrimonios de nuestra Patria representados en este acto simbólico de las familias españolas."

Al recibir de vuestras manos el primer subsidio familiar, actúan hoy como notarios para dar fe pública de que en el día del Patriarcado San José, protector de la familia, vos, Caudillo de España, cumplís una promesa."

Después los matrimonios, por orden alfabético de provincias, pasaron uno a uno al despacho del Generalísimo que les entregó el subsidio guardado en unas carpetas donde una inscripción recorda, bajo la promesa del Caudillo y su cumplimiento:

"Franco proclamó en el Fuero del Trabajo el Subsidio Familiar que hoy te entrega bajo el signo que hace cierta la promesa a tus hijos en la ardiente continuidad de España."

EL CAUDILLO SE INTERESA POR LA VIDA DE LOS MATRIMONIOS

El Caudillo se interesó por todos ellos, no con la pregunta formulada sobre la prole, su sexo y su

edad, si no interesándose por sus necesidades, el jornal que recibían, si su trabajo era fijo o eventual, los días de paro que podían sufrir en el año, la casa en que vivían. La respuesta a esta pregunta fue quizá la que más insistencia y atención reclamó del Caudillo. Por algunos se hizo explicar la calle y el sitio en que la vivienda del trabajador estaba enclavada y especialmente en aquellas ciudades, como las dos de África, que le son más conocidas.

Y no eran preguntas en vano, si no interés de afecto lleno de atención.

TERMINA LA ENTREGA

Terminada la entrega de los subsidios, el Caudillo y su esposa salieron al jardín para retratarse en compañía de los matrimonios y para que fuesen impresionadas algunas películas. Se empleó en estas fotografías y estas películas mucho más tiempo del que hubiera sido necesario, porque ambos conversaron libremente con los que les rodeaban. Y ya se había retirado el Caudillo, cuando todavía su esposa interrogaba a las mujeres y escuchaba más y más detalles de la vida y los niños de aquellas familias españolas.

No hemos de hablar del entusiasmo. Es inútil, porque no logramos dar una fiel impresión del que sintieron y expresaron cuando asistieron a la fiesta íntima, cristiana, española y cordial.

Al despedirse recibieron todos un retrato del Generalísimo con su familia. Para ellos el acto de hoy era la suprema distinción. Muchos de los que vivieron en zona roja han sufrido la persecución implacable, honor debido a sus ideas. El representante de Vizcaya conoce las echecas y las cárceles de Madrid, el de Huesca, prisionero en Nueño, hubo de huir a la capital. Allí vivió prestando desinteresadamente sus servicios mientras su esposa y sus hijos eran maltratados, expulsados de sus viviendas, obligados a recogerse en una cueva y a vivir con el agua en los tobillos. Cuando ella pidió una casa mejor, le contestaron que esperase a que se hiciera casa para los fascistas. Pero hoy han visto a Franco, han hablado con él y han recibido de sus manos el primer subsidio familiar.

Berlín ha recibido al Fuhrer Canciller con indescriptibles muestras de entusiasmo. Gran desfile de tropas del Reich por las calles de Praga

BERLIN APARECE ENGLANADO

Berlín.—Esta ciudad aparece convertida hoy en un mar de banderas y sus calles y edificios presagian un gran aspecto, en espera del regreso del Fuhrer, de vuelta de Bohemia y Moravia.

El pueblo alemán celebra hoy, además, el Día del Ejército y la colecta para Auxilio de Invierno. Los moradores de Berlín inundaron sus calles para dar los saludos a las Bandas militares y asistir a las funciones organizadas por los soldados. (Faro.)

DESPITE DE LAS TROPAS ALEMANAS EN LA CIUDAD DE PRAGA

Praga.—Bajo un sol radiante se ha celebrado esta mañana en la capital de la antigua Checo-Eslava, el primer desfile de tropas alemanas, que han desfilado ante el general de Infantería, jefe del tercer Cuerpo de Ejército.

Entre los invitados figuraban el secretario de Estado del Protectorado del Reich para Moravia y Bohemia, el Encargado de Negocios y los miembros del Gobierno checo, con su presidente a la cabeza, y otras personalidades.

Estaban también presentes el Ministro de Defensa, general Siroby; el jefe del Estado Mayor checo y gran número de militares de alta graduación.

La gran plaza, que tiene más de medio kilómetro de longitud, estaba rodeada por una inmensa multitud. Todas las ventanas y balcones tenían banderas alemanas y checas. (Faro.)

ALEMANIA SE DEFIENDE CONTRA INGLATERRA

Londres.—El "Volksischer Beobachter", con el título de "Nadie ponga las manos en la Europa central", publica un artículo diciendo que la actitud general de Inglaterra se caracteriza por la más absoluta falta de comprensión, ignorancia política y moral, por una declarada hostilidad y por una mesquinería moral.

Añade que la actitud de Inglaterra nos coloca ante el problema de saber si efectivamente los periódicos y algunos ministros ingleses expresan la verdadera actitud de la opinión británica. Si es así, tendremos que considerar en lo sucesivo a Inglaterra como un enemigo declarado de la evolución

TODO ES CONSECUENCIA DEL FRACASO DE LA POLITICA DE LAS POTENCIAS OCCIDENTALES

Roma.—El periódico "Voce d'Italia", en su edición dominical, expresa la opinión de que el violento eco que ha despertado en París y Londres la cuestión checa no tardará mucho tiempo en desvanecerse.

Europa reconocerá muy pronto que la disgregación del Estado checo no ha sido más que la consecuencia del fracaso de la política de las Potencias occidentales.

Fernando Estrada SISTEMA NERVIOSO

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6 CASTELAR, 1. Teléfono 1142

Ha pasado el momento de la paz honrosa

(Crónica de JUSTO SEVILLANO) Han malogrado, ha sido por causa de la tradición de algunos individuos o de determinadas personas que por diferentes causas no dieron en el momento oportuno cumplimiento a sus compromisos. Los movimientos no se han perdido en ningún caso por desafección del pueblo, sino por la tradición de algunos núcleos. Los Gobiernos no tienen otro camino que allanarse a estos movimientos, máxime cuando como el nuestro, es el verdadero espíritu del pueblo español el que está con él. Si no se hace así y se emprende una guerra para intentar cortar, que Dios se lo demande.

Así dijo el Caudillo en julio de 1936. Era entonces la hora del sacrificio. El Gobierno de Giral nada pudo contra la fuerza y el derecho de nuestro Movimiento militar, secundado por los núcleos más numerosos y más genuinos de España.

Era entonces el instante de eso que ahora se pretende envolver en unas frases hechas: "Paz honrosa", honra y paz. Era entonces cuando debió acontecer lo que ahora se pretende, declarándose vencido el que lo estaba, para evitar los horrores de una guerra de cerca de tres años.

Pero en julio y en agosto de 1936, cuando no había otro remedio que el de declararse vencidos ante el amplio movimiento que tuvo su cuna en África, en lugar de desatar todos los instintos bestiales reuniendo todas las energías y posibilidades para encanularlas por el crimen y ordenar a los marineros, como lo hicieron, que asesinaban a sus jefes. Fue entonces cuando en lugar de declarar su impotencia y de considerarse vencidos, en vez de alzar la voz como lo hacen ahora, incitaban al robo, al asesinato, al saqueo, al crimen y a toda la gama de horrores,

que consideraban sus mejores fuerzas, que simulaban haberlas extraído de los Sindicatos. Fue por aquel entonces en que se vez de declarar la impotencia, se predichó con los actos el terror. Y de esa conducta que llegó a ser oficial son todos, todos absolutamente todos responsables directos. Que nadie intente lavar sus manos. Ni el agua de todos los mares de España podría borrar la sangre que se ha derramado. No querían entonces esa paz honrosa que ahora tanto precisan y prefirieron una guerra que hiciera de la nación y se garras las vidas que se han perdido.

Cuando ya nadie quiere, siquiera recordar a la República española, no es hora de paz honrosa. Ellos fueron los que en lugar de ceder ante la superioridad del Movimiento, reclutaron fuerzas tanto de dentro como de fuera de las fronteras.

(Pasa a la página siguiente.)

El alférez Francisco Diego Abascal fué hecho prisionero de los rojos.

La terrible odisea de varios falangistas sevillanos.

De Sevilla nos llega la siguiente información, en la que destaca la gran figura de un falangista: Francisco Diego Abascal.

Ofrece para nosotros un doble interés este trabajo periodístico por referirse a un muchacho oriundo de la Montaña, sobrino de un buen montañés que ha logrado gran prestigio en la vida comercial de la capital de Andalucía.

De aquel puñado de héroes que, con acendrado espíritu nacionalista, se batieron con firmeza en Villanueva de la Cañada (gloriosa fecha: 6 de julio 1937) ante un enemigo mil veces superior en número y material, el alférez Francisco Diego Abascal es alto ejemplo.

El camarada Diego Abascal fué uno de los más queridos "Centurios" de aquel glorioso mártir, el comandante Pérez Blázquez, hombre tan unido a la segunda Bandera de Sevilla, quien le propuso, junto con otros más, para su asignación a alférez por su conducta ejemplar en la campaña. Días antes de su gloriosa muerte, Pérez Blázquez, abrazando a sus camaradas, les comunicó que había sido nombrado capitán alférez, ofreciendo a la Unidad.

QUIEN ES FRANCISCO DIEGO

Todos los evadidos de la segunda Bandera, que en fecha reciente han llegado a Sevilla, coinciden en entusiasmo y admiración, en sus relatos, de la conducta ejemplar observada por el camarada Abascal durante su cautiverio. Su recto temperamento supo mantener constantemente su espíritu nacionalista y el de sus camaradas de infortunio. Los falangistas de la segunda Bandera de Sevilla, prisioneros de los marxistas, preferían morir con su jefe a soportar la separación, y así, este puñado de valientes, afrontaron los momentos más difíciles de su vida con alegría y austeridad, soportando el dolor y soportando el sacrificio que su Credo falangista les imponía.

Camarada de la vieja guardia, Paco Abascal fué un elemento de extraordinario valor para la Falange. Encuadrado en las Escuadras de choque, su puño firme empujaba la pistola siempre que lo exigían la justicia y la razón de nuestro anhelo de Patria. San Sebastián, Bilbao, Madrid, testificaron su fiel cumplimiento a las órdenes recibidas, y los años 1933, 34, 35 y 36, fueron forjando su temperamento en el fragor de la lucha.

PRISIONEROS! LA PIEL Y LAS ENTRAÑAS!

En Villanueva de la Cañada, Abascal fué uno de los que con más interés recibía y daba órdenes durante la heroica defensa de la posición. En la tarde del 7 de julio, Diego Abascal, herido de varios balazos y cegado a consecuencia de la explosión de una bomba, después de veinte horas de caminar a rastras, fué hecho prisionero, junto con otros camaradas, casi en las puertas de Brunete.

Amarrados, entre los fusiles, fueron conducidos ante el comandante Lister, jefe de la Brigada roja que había intervenido en el ataque. El capitán Lasarte, el sargento y jefe de Centuria, Bazán, y Abascal fueron condenados a muerte por el jefe marxista. Se esperó hasta la noche, y en ese tiempo llegó un enlace pidiendo a los oficiales prisioneros formular declaración en el Cuartel General de Mija.

Durante el interrogatorio, Abascal, aprovechando la presencia de milicianos y campesinos, tras una violenta discusión, explicó lo que era la Falange, su Doctrina y el afán nacionalista de redimir al obrero explotado. Los jefes rojos discutieron si fusilarlo instantáneamente o aplazar la ejecución para la tarde. Por fin, decidieron trasladarlo a Torrelodones, donde sufrieron otro extenso interrogatorio, acompañado de insultos y agresiones.

Al día siguiente fueron conducidos el capitán Lasarte, el alférez médico Luna, Abascal y el sargento Bazán al cuartel de Mija. Un teniente coronel de Estado Mayor, que les recibió, les dijo: —Les felicito y admiro, como a todos los de la segunda Bandera fascista, por la heroica defensa de Villanueva de la Cañada, gesta digna de caballeros españoles. Así se define una posición, dejando sin resaca la piel y las entrañas, como ordenaba nuestro jefe.

Ya en Madrid, agotados por las privaciones, ingresaron en el Hospital-Prisión, instalado en un convento de la calle de La Puebla, donde les esperaba Paco Diego Abascal, que tenía que prestar declaración varias veces al día. Los rojos empleaban para ello todos los sistemas de martirios; querían que declarase la situación de las fuerzas nacionales y el emplazamiento de nuestra artillería. Paco Diego, por toda respuesta, les insultaba, llamándoles cobardes.

Varias noches le sacaron al exterior para fusilarlo, y haciendo el simulacro, disparaban al aire. A las 11 y medio de estas escenas, agotado por el dolor de las heridas y

Como fueron fusilados Roberto Bassas, jefe territorial de Falange, y sus compañeros.

La tragedia del Collell relatada por uno de sus dos únicos supervivientes.

José Pascual, excelente camarada, milagrosamente salvado en unión de Rafael Sánchez Mazas de la horrible "masacre" del Collell, ha entregado unas cuartillas a "Solidaridad Nacional" de Barcelona, en las que relata, con calor humano y emocional de cosa vivida, los momentos culminantes de tan espantosa tragedia.

Tras seis meses de rigurosa incomunicación en el funesto preventivo de Vallmajor, donde se han cometido los monstruosos crímenes que el mundo civilizado execra, y cuando el estampanado de los carnos nacionales llegaban a mis oídos como el eco de sublime sinfonía redentora, fui trasladado al Santuario de Collell, en compañía de valientes camaradas, sin que la fiebre que me devoraba pudiese eximirme de tan largo viaje.

Desde el primer momento adquirí la certeza de que salía en absurdo rehener de los rojos, quienes especularían con mi vida o la segarían sin piedad si la especulación era imposible. Este convencimiento, sin embargo, no bastó a destruir el clima de optimismo en que vivía durante aquellos días. Próximo al ejército salvador, que con el cerebro y el corazón guía nuestro viaje Caudillo, acariciaba ya la anhelada libertad y soñaba con despertar de la horrible pesadilla marxista en el paraíso nacional.

Pero se prolongaba mi cautiverio... Dios me reservaba nuevos sufrimientos que con orgullo he padecido y con su ayuda superado.

Ya en el Collell, el día 29 de enero fui obligado a levantarme de la cama para salir a una reducida azotea, donde fuimos alineados los detenidos. La tarde era fría, brumosa, con lluvia finísima que helaba mis febriles miembros. Se dio lectura a una lista de cincuenta nombres, entre los que recuerdo a Gabriel Martín Morito, capitán de corbeta y ex jefe de la flotilla marítima de Cataluña; Roberto Bassas, ex jefe territorial de Falange en Cataluña; Andrés Bassas, hermano de anterior; José María Cudill, sacerdote; Rodríguez, abogado de la Embajada alemana; Rafael Sánchez Mazas, Francisco Páez, Lorenzo Arimillas, Julio Mendoza, José María Alarcón, José María Osate, Pedro Bosch Labrás, Rodríguez de León, Rodríguez, Gallart, abogador; Eusebio Sánchez, Carlos Felma, Segismundo Casals, Ángel Martínez Robles, José Aluja Rocca y Juan Barguñó. Cuantos estábamos incluidos en la citada lista, fuimos aislados en determinadas celdas. Pasamos la tarde y buena parte de la noche haciendo conjeturas acerca de lo que podía tramarse contra nosotros. Las suposiciones pesimistas fueron desechadas por nuestro optimismo a ultranza y sin olvidar que el S. I. M. tenía acostumbrado a cosas extravagantes, carentes de sentido, se impuso el criterio de que todo obedecía al deseo de proceder a una mejor distribución de los reclusos.

Tan anormal, sin embargo, tan rodeado de cierto misterio me parecía todo aquello, que en mi interior surgió un ligero temor que no expuse para no infundir desaliento. Me fué difícil conciliar el sueño, y toda la noche oí el agua que, cual ingrato presagio, caía rítmicamente y en abundancia.

A la mañana siguiente, se nos obligó a formar en los corredores superiores del Santuario. En tornarse la desconfianza. La formación de los semblantes empezó a dibujarse era tan rigurosa que se nos prohibió hablar y volver la cabeza. Fueron llegando los cincuenta incluidos en la lista, y el guardia que nos custodiaba, llamado Casas, como si quisiera disipar el recelo que aquellos nos inspiraba, nos anunció perfidamente que íbamos a trabajar al campo de aviación de Bañolas. Por esa credulidad propia de personas honradas, amantes de la verdad, no pusimos en duda lo que el guardia nos decía. Más nuestra desconfianza y nuestras sospechas se acentuaron cuando fué concedido el permiso que algunos solicitaron para regresar a las celdas en busca de abrigo que les pu-

diese preservar del frío y de la lluvia. Si no necesitáramos ropa, como se nos decía, y no era creíble que se nos diese en Bañolas, ¿a dónde se nos conducía? En este sentido nos interrogamos todos con miradas que reflejaban nuestra ansiedad y nuestro temor. Descendimos las escaleras y detenidos unos momentos en el rellano, el mismo director del preventivo, un tal Monroy, con uniforme de teniente de Asalto, nos preguntó si teníamos ganas de trabajar. Algunos, los más próximos a él, contestamos afirmativamente y seguimos el descenso a continuación.

EL CRIMEN

Ya en la carretera, formados en líneas de cinco, se nos ordenó marchar a paso de maniobra. Algunos guardias, unos de paisano y otros de uniforme, nos daban custodia. Cuando nos hubimos alejado unos ciento cincuenta o doscientos metros del Santuario, se nos hizo penetrar en el bosque por una estrecha y corta vereda que conducía a una pequeña explanada. Nuestras sospechas, que ya habían aumentado al avanzar por la carretera, a pie, desahogados, hacia un pueblo que distaba unos quince kilómetros, al que no llegamos a tiempo para trabajar por la mañana, crecieron al entrar en el bosque, abandonando el camino de Bañolas. Llegados a la explanada referida, la voz de alguien que se ocultaba tras unos matorrales, ordenó que nos parásemos. Al oírme mandado por quien se ocultaba en forma tan misteriosa, no me cupo la menor duda sobre lo que se preparaba contra nosotros. La misma voz ordenó a continuación a los guardias que nos venían custodiando, que nos dejaran aislados. Se nos obligó a dar media vuelta a la izquierda, quedando frente a una especie de pared natural, formada por una quebradura del monte, y de escaladas a cuatro o cinco ametralladoras que, ocultas tras los mismos matorrales en que se escondía el que daba las voces de mando, empezaron a llover balas sobre nosotros. Advertí como todo el grupo caía al suelo, unos heridos, exhalando tientes quejidos, y otros como si buscasen amparo en la tierra. Yo mismo, siguiendo la tendencia común, me incliné apoyando en el suelo la mano izquierda. Todo ocurrió con rapidez de relámpago.

En el mismo instante en que yo me agachaba, vi despegar del grupo a Rafael Sánchez Mazas, que estaba en la fila más próxima al bosque, y estimulado por su sufrida y aprovechando el hueco que ésta había abierto en el grupo, salió de allí. Previniendo nuestros asesinos que alguna de las víctimas trataría de escapar, habían preparado seis u ocho fusiles que dispararon sobre Rafael, viéndolo perfectamente en el suelo, rodeado por los siete fogonazos que rozaron sus piernas. No oí ningún disparo junto a mí, sin duda porque cuando los fusiles estuvieron dispuestos para el segundo tiro, yo ya me había internado en el bosque, que tenía seis o siete metros, y hallado protección en su frondosidad. Delante de mí corría Rafael, que cayó a los cuarenta o cincuenta metros. El terreno, por lo arbolado y mojado, ya que seguía lloviendo copiosamente, resultaba en extremo resbaladizo. No me detuve, pero sí frené mi carrera al pasar junto a Rafael, cuyo semblante reflejaba una congoja que no puedo expresar, y viéndolo que no se incorporaba, supuse que estaba herido. Le dije que se levantara y seguí corriendo febrilmente hasta un arroyuelo de cauce hondo y estrecho, bastante caudaloso por la abundante lluvia caída y cubierto de malezas. El agua me cubría las rodillas. La impetuosa corriente empujaba mi cuerpo flaco y extenuado. Zarzales y malezas cruzaban mi rostro haciendo brotar de él sangre por numerosos rasguños. El rumor del agua se mezclaba con los disparos que muy cerca taladraban despididamente los cuerpos de mis desgraciados compañeros, formando un ruido infernal que me enloquecía.

LA HUIDA

Arrastrándose, pude penetrar en una gruta pequeñísima, donde sólo echado podía estar, dedicándome inmediatamente a taponar su estrecha entrada con arcilla y alguna piedra que podía arrancar. Con tal afán arañaba la tierra, que pronto vi que mis uñas estaban tintas en sangre. Tres veces estuve a punto de lograr mi deseo de cerrar la boca de la gruta para impedir que los guardias, si en mi busca pasaban junto a ella, advirtiesen mi presencia, y otras tantas se desmoronó la obra que con tanto esfuerzo y anhelo levantaba. Indefinible sensación de desaliento me invadía cada vez que aquellos puñados de arcilla, en los que yo buscaba una garantía de seguridad caían disueltos por la lluvia. Permanecí en la gruta varias horas. El agua que se iba infiltrando bañaba la mitad de mi cuerpo. Mi primera intención fué permanecer allí hasta que la noche, con su negro manto, me diese amparo seguro. Recé con fervor insuperable. Como buen aragonés, soy devotísimo de la Virgen del Pilar, y en ella puse

todas mis esperanzas. Mi febril agitación se calmó un poco y rememoré acerca de mi situación. Estaba enfermo, debilitadísimo por seis meses, sin aire, sin sol, con alimentación insuficiente e insana, no tenía documentación de ninguna clase, no llevaba un centímetro de ropa, me hallaba en unos parajes donde a nadie conocía. Estas angustiosas reflexiones me abrumaron. Accesos de los que vanamente quería contener a costa de gran dolor, podían denunciar mi presencia. Aterido de frío, fuertes y dolorosos calambres me decidieron a abandonar mi escondrijo. Me incorporé con dificultad, pues ya me faltaban energías, y empecé a andar por el espeso bosque. Divisé a lo lejos varias casas de campo y pensé que acabaría llamando a una de ellas. Pero convenía tardar a hacerlo, pues sin duda la policía las registraría y vigilaría en la creencia de que a ellas tendrían que ir en busca de albergue y de comida. Más tarde supe que acerté en mi natural suposición.

SALVACION

Rendido por la fatiga y el hambre, me dejé caer en el suelo, que estaba empapado de agua, y en tan incómodo lecho me sorprendió la noche. Quedé semidormido hasta que el frío y la humedad llegaron a la médula de mis huesos. Reanuncié la marcha. La noche era tan oscura, que sólo a cortísima distancia veía los árboles. Mis fuerzas se habían completamente agotado, y cada tres o cuatro pasos caía al suelo, de donde tanto esfuerzo me costaba incorporarme.

Temiendo con sobrada razón morir de frío y de hambre, decidí llamar en la primera puerta que tropezase. Recordé que a unos quinientos metros había visto una casa, y hacia ella me encaminé resueltamente. Para recorrer tan corta distancia, por efecto de mis temerarias caídas y de los descensos que necesariamente tenía que tomarme, invertí varias horas.

Por fin, llegué y penetré en un pequeño edificio, donde palpé unos tonos. Aunque no tengo aficiones báguicas, soné con el calorillo del vino. Les agité con amarga decepción y comprobé que no había una sola gota del generoso líquido.

Entré en un establo. En mi febril delirio, hecho de hambre y de frío, surgió una nueva ilusión: leche, que es calor y alimento. Pero las vacas estaban exhaustas. Por fin llamé en la parte que con su numerosa familia habita Jaime Cominans, noble, sencillo y valiente labrador, a quien guardaré perpetua gratitud. Tan débil y apagada era mi voz, que tuve que repetir varias veces que era un soldado rojo, abandonado por sus jefes, que me dirigía a la frontera y que estaba muy enfermo. Mi lamentable aspecto despertó la compasión del buen campesino, que encendió un fuego magnífico, me dió ropa seca para cambiarme, y pan, vino, queso y embutido en abundancia.

Cuando el calor y el refrigerio me hubieron reconfortado, me dediqué a sondear al hospitalario labrador, a quien no me costó arrancar la declaración de que nada temía de los nacionales, y no creía las absurdas patranas de Negrín. Persuadido de que no podía tener un ápice de rojo un humilde campesino, que había rechazado la difamada campaña difundida con pertinacia por los asesinos de España contra el glorioso Movimiento Nacional, me arriesgué a confesarle mi verdadera situación.

Entonces se me dijo que aquel día unos agentes habían practicado un minucioso registro en busca de dos presos evadidos. Temí que mi condición arretrada al excelente labrador; mas éste, por el contrario, ofrecióse para ayudarme con cuantos medios tuviese a su disposición.

Unas horas después de entrar en aquella bendita casa, salí siendo otro hombre. Desapareció el frío, seca la ropa, saciado el hambre, con la seguridad de dormir por la noche bajo techo, cesada la lluvia, un sol esplendoroso bañaba el campo con sus dorados rayos. También en mi corazón brotó el sol de la fe inquebrantable en mi salvación.

Hasta el 8 de febrero, día feliz en que logré establecer contacto con las tropas nacionales, salí al amanecer hacia el tupido bosque en busca de amparo seguro, con la mochila repleta, y regresaba bien entrada la noche para dormir entre paja y alfalfa, en un lecho perfectamente disimulado.

El inolvidable 8 de febrero dividí a lo lejos la bandera nacional, la bandera de la victoria, de la grandeza, de la paz, y sinceras lágrimas nublaron mis pupilas.

Un agente del "S. I. M.", asesinado por sus compañeros en el campo Argelés

Es el segundo crimen que cometen en pocos días.

PERPIGNAN, 17 DE MARZO. ¡Un nuevo crimen en el campo de Argelés!

Ha sido cometido a unos diez metros del punto donde fué asesinado, el 7 de marzo, el desconocido que se encontró sepultado en la arena.

Pero esta vez, la víctima es conocida, y también son conocidos los autores del drama; en cambio no lo son, las causas que indujeron a los asesinos.

La víctima era un personaje extraño. Antonio Sánchez, era miembro de la policía secreta, del "Servicio de información militar". No se sabe por qué fué internado en el campo, con posterioridad a los otros refugiados. Siempre había mantenido buenas relaciones con los franceses, que le permitían dedicarse a comercios diversos, y de esta manera proveía de vino a sus compatriotas. A Antonio Sánchez la consideraban bastante rico.

El drama ha tenido lugar en el campo "A biso", a la orilla del mar, en una tienda de campaña habitada por Antonio y otros seis refugiados, entre ellos una mujer.

Las mujeres tienen en Argelés un campo especial... al que nunca quieren ir porque prefieren quedarse con sus "compañeros".

Dos de los compañeros de Antonio salieron ayer por la tarde y no parecen estar mezclados en el drama.

Los otros cuatro son: el capitán de Infantería Pablo Meyel, la mujer, María Felipa, un ex comisario político, Julio Gil de Muro y en fin Ignacio Giménez, funcionario del "Servicio de información militar", al que ya hemos dicho pertenecía también, Antonio Sánchez.

Los cuatro hombres descuidan, y a excepción de Ignacio que paseaba de arriba a abajo, estaban sentados en la arena. La mujer salió de la barraca y poco después sonó un tiro. Nadie en la vecindad manifestó la menor curiosidad. Es muy peligroso en estos campos ocuparse de los asuntos ajenos. Sin embargo, cuando se enteraron que Antonio Sánchez había sido herido, le prestaron sus cuidados.

Poco después se supo que había muerto. Posteriormente se vió salir al co-

misario Julio Gil de Muro y dirigirse hacia el mar, tirando con todas sus fuerzas y lo más lejos posible, un revólver que desapareció entre las olas.

Dos horas después, se decidió por fin el capitán Pablo Meyel a avisar al puesto de guardia. En seguida llegó M. Rongier, juez de instrucción, que comenzó a interrogar a los tres hombres y a la mujer, mientras que el doctor Bes, de Fort Vendres, procedía a hacer la autopsia. Rápidamente se averiguó que la muerte había sido causada por una bala disparada de arriba a abajo; el proyectil había penetrado por el muslo izquierdo y había perforado la arteria femoral, provocando una hemorragia mortal.

Estas conclusiones reducen a la nada la explicación que dió Ignacio Giménez en su interrogatorio; dijo que en el acaramiento de la discusión había tropezado con una maleta sobre la que había un revólver, y que el arma había caído, disparándose y alcanzando a Sánchez, que estaba agachado.

Es natural que si hubiese habido un accidente la bala hubiese entrado por la rodilla, haciendo su trayectoria de abajo a arriba. Sin embargo, el capitán Ananías Merrial y el comisario Gil de Muro, sostienen esta versión. Este último explicó que si había tirado el arma era sólo para que no se repitiese el accidente.

Los tres hombres han sido, por mandato del juez, detenidos en Perpignan.

¿Por qué ha sido asesinado, Antonio Sánchez? ¿Se trata de una "ejecución" política ordenada por su jefe Ignacio Giménez? ¿Sabía de maquinadas cosas del crimen del 7 de marzo, cometido tan cerca de este sitio?

¿Querían sencillamente robarle el dinero?

¿Ha sido, mas bien, víctima de un drama pasional, como lo sugiere la presencia de María Felipa?

He aquí las hipótesis imaginadas por M. Rongier, juez de instrucción y de su ayudante M. Lampeyre, sustituto del procurador de la República, en Ceret.

De cómo una "Pasionaria" de segunda fila transformó en cuadra una colonia escolar. Lamentable estampa de un campo de concentración en Francia.

Gouville—Gouville dista diez kilómetros de Coutances y participa con otras numerosas playas de Cotentin el privilegio poco envidiado de dar refugio a los rojos españoles. Pero esta playa tiene sobre las demás una particularidad digna de resaltar. Lo mismo que la zona roja Gouville tiene una "Pasionaria", una "Pasionaria" de segunda fila, es verdad, pero que ha logrado hacer perfectamente imposible la vida a los habitantes del pueblo en general y a los directores del campo de concentración en particular. En estos lugares hay 500 refugiados que ella controla y adoctrina.

Se dice, quizás, que los incidentes que tuvieron lugar hace días en este lugar, no son graves, sin embargo, demuestran un estado inquietante.

El albergue de Gouville tiene recogidos actualmente 475 mujeres, viejos y niños de la España roja, y fué instalado hace un mes en los locales de una colonia privada donde pasan las vacaciones los niños parisienses. Lo que indica que este local ha reunido siempre las condiciones necesarias para la estancia de una colonia.

Todo hubiera ido muy bien sin la intempestiva intervención de los elementos comunistas de Coutances y de Saint Lo. Estos elementos rojos bajo la cobertura del Socorro Rojo Internacional, trajeron con los vestidos de que tenían cargados, el veneno de la discordia. Los resultados no se hicieron esperar. La gente del Socorro Rojo encontró en el auditorio esa "Pasionaria" que acabamos de señalar y que responde por el nombre de González. Esto sucedió un domingo, se cantó "La Internacional" y a la noche las lentejas figuraban por segunda vez en el menú dominical;

todos los refugiados arrojaron sus platos y declararon la huelga del hambre. La "Pasionaria" levantó la danza y lanzó el siguiente discurso ante la dirección: "Somos refugiados políticos, es decir, gente que tenemos convicciones que queremos que sean respetadas. Soy delegada del Gobierno republicano para velar, para que seamos tratados como conviene. No tenemos necesidad de ninguna autoridad exterior. Que se marchen la dirección y la representante del prefecto. Yo me encargo de todo".

PEREZA Y ANARQUIA

Fué necesaria la intervención de los gendarmes para volver a llevar a la disciplina a esta militante desordenada. Pero a la mañana siguiente parece que los deseos de la González habían sido conseguidos. Y la colonia que fué un modelo de limpieza, se convirtió, gracias a la eficiencia de la González, en el más repugnante asilo que jamás hayan pisado nómadas. Cristales rotos, Puertas arrancadas, Dormitorios llenos de mugre, Lavabos atascados, Patios llenos de basura. Esta colonia rechaza todo trabajo y todo mandato. Nadie se lava, nadie barre. Se pasan todo el día tumbados. No consienten el pasar por las duchas. Y no quieren ni ir al comedor ni a la cocina y prefieren hacer en un ángulo del muro un fuego donde asen su comida. Este profundo desprecio por las más elementales fórmulas de profilaxis e higiene, plantea, naturalmente, un problema que puede traer consecuencias.

Hemos hablado en el médico del campo de concentración. —Es por demás evidente—nos dice—que de esto no puede durar mucho tiempo sin consecuencia grave. Pero ¿qué puede hacer yo? Las mujeres y los niños rechazan toda visita y no no puedo vacunarlos sino con la ayuda de los gendarmes.

—¿Está usted seguro, doctor—le pregunto—que estas mujeres que desde hace meses viven en la promiscuidad más absoluta y que han corrido la suerte de todo el ejército en Herrota, no estén indomnes de todo contagio?

—Yo estoy casi seguro de lo contrario—replicó el doctor—, pero sin haberme podido asegurar de ello. Todo el mundo cree en Gouville que esto no puede durar mucho.

El pueblo está alarmado. Las mujeres bajan al baile de Gouville,



Teléfono 27-22. Magallanes, 8

Monte de Piedad y Caja de Ahorros SANTANDER

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión. Bajo el Protectorado del Estado Español

Además de sus tradicionales empeños con papeleta (ropas, efectos y alhajas) realiza: préstamos con garantía personal, pignoratícios, amortizables o combinados con ahorro.

Los préstamos con garantía hipotecaria que se realizan, están exentos del pago de los impuestos de Derechos Reales, del Timbre y de Utilidades.

Horas de despacho: de 9 a 12. HERNAN CORTES, 6.

VINO PINEDO

PODEROSO ALIMENTO RECONSTITUYENTE EFICAZ, DEL CEREBRO Y DEL SISTEMA NERVIOSO. VENTA EN FARMACIAS.

El momento internacional. La frivolidad y la guerra.

Con la puesta, de mutuo propio, bajo la protección de la gran nación alemana de los Estados que integran Checoslovaquia, se ha terminado con la ficción: impuesta en la Europa Central por los Tratados internacionales que pusieron fin a la Gran Guerra y señalaron para la paz que iba a seguir un camino de simulaciones, cuyo sostenimiento ha puesto en peligro no pocas veces esa misma paz que trataban de asegurar.

Fue primero el gesto decidido y patriótico del Fuhrer Cancellor rompiendo las cadenas de esclavitud que ligaban a la nación alemana, quien dió el envite más fuerte a aquellos Tratados injustos y desprovistos de todo sentido equitativo; ha sido ahora la necesidad de terminar con un estado caótico dentro de los Estados de la antigua Checoslovaquia, el motivo que, impulsando a los rectores de los asuntos a ponerse bajo la protección de un Estado fuerte, dejó al descubierto la falta de consistencia de aquella modificación que se impuso al mapa de Europa.

En vano claman las democracias: voces contra el cambio que en estos días se ha operado; en vano rasgan sus vestiduras las vestales de la tan traída, llevada a inservible democracia contra la fortaleza de los Estados totalitarios que son llamados en apoyo por los Estados débiles como los de Checoslovaquia; son inútiles las palabras y los gestos de esas democracias, por-

que al derecho de autodeterminación se une en este caso el móvil de proceder así precisamente para asegurar una paz que nadie cree más tesón ni mejor intención defendiendo los Estados totalitarios y que comprometen, únicamente, los que haciendo el juego a Rusia han especulado con la guerra en España, insensibles a las bestialidades cometidas por los rojos, combatido al lado de ellos, amparado sus procedimientos de horda sin que su voz democrática se alzara contra tamaños desafueros y permanecido indiferentes ante las justas demostraciones, firmes argumentos y positivo derecho de la España del Caudillo.

Política de realidades es la de los Estados fuertes, y política de realidades que se basa en la justicia. Esa política, que es hoy la de la España Una, Grande y Libre, es la de los Estados totalitarios redimidos de los pasados errores y contra de los pasados errores y contra cuya fortaleza se quejaban las sanciones decretadas por la Sociedad de Naciones, los embates de la política internacional confabulada contra ellos, la hipocresía de los estados de opinión preparados por la Prensa comprada a peso de oro por los negociantes de la guerra y esas sanciones de tipo económico como la que ahora los Estados Unidos acaban de adoptar contra Alemania, gravando la expansión de sus productos con un recargo del 25 por 100, primera de las medidas que se deciden a adoptar contra los Estados totalitarios.

De sobre sabemos que muchos jóvenes y tenorios otoñales se enfadarán murmurando y nos dirán que eso que nosotros llamamos frivolidad existe en todas las ciudades del mundo, sin que las autoridades se hayan creído nunca en el caso de amortiguar la plaga.

Lo dejamos así, en frivolidad, para no colocar una palabra más fuerte. Está, pues, bien frivolidad. Y esta frivolidad, habiendo una guerra terrible en España, no puede admitirse. Porque no se comete que mientras nuestros hijos y nuestros hermanos se batían en las líneas de fuego por hacer una España grande y justa, se gasten en frivolidad, sobre todas las ciudades de España, pingües horas, que son más necesarias para la meditación y el arrepentimiento.

Tenemos entendido que esa frivolidad, por lo menos en sus manifestaciones externas, acaba de ser eliminada en Santander. Una sabia disposición de quien podía hacerlo, ha suprimido en la vía pública, cafés y cines la contratación, a la vista del público, del amor fácil, que hasta ahora abría su mercado en cualquiera parte, con grave detrimento de la salud y de la moral de las gentes.

Toda esa plaga de mujeres que ofrecían el placer desde los bancos del café y del bar, sonriendo a todos los hombres y encaballando las piernas en "poses" estudiadas, ya se ha terminado. Era necesaria esa limpieza, y se ha llevado a cabo de un plumazo, sin que por ello se resentiera, como es natural, la vida de la población. Antes, por el contrario, ha ganado en todos sus aspectos, porque la vista de esas jovencitas descuidadas, sin otra labor que realizar al día que taconear por las calles, esperando la llegada de su cliente, no era nada adecuada a la situación por que atraviesa el país.

Pero eso, que es verdad, no debe importarnos a nosotros, que estamos sosteniendo una guerra terrible y no podemos admitir que mientras la juventud da su sangre en el frente de batalla, en las ciudades parezcan que aquí no está pasando nada.

Una guerra es algo muy serio que no se puede paliar con espectáculos frívolos.

En España hemos suprimido el Carnaval y los bailes por no estar de acuerdo su contenido con la realidad de la guerra. Quitar del escenario público a las sacerdotisas de Venus, es lo menos que se puede hacer también, en beneficio de

nuestro dolor y en prueba de nuestro arrepentimiento.

Por esos nos parece muy bien la medida tomada por la autoridad, que no es matar automáticamente a la alegría y al optimismo, por lo mismo que tras las llamadas e insinuantes miradas de las vendedoras de amor, están siempre ocultos el dolor y la depauperación de la raza.

Otras medidas, en orden a la higiene pública han sido, asimismo, tomadas. Y ambas han de producir un positivo beneficio a nuestra juventud y una seguridad de paz a nuestras familias.

Precios dados por la Junta Provincial de Abastos para Frutas y Hortalizas que registrarán desde el día 20 de marzo de 1939:

Manzanas reina y mingana, extra seleccionada, kilo: por mayor, 2'00 pesetas; detall, 2'50; id. primera, 1'75 y 2'20; id. segunda, 1'40 y 1'70; id. Pomarón y Palmará, extra seleccionada, 1'75 y 2'25; id. coloradas y amarillas, extra, 1'60 y 2'00; id. primera, 1'40 y 1'80; id. segunda, 1'20 y 1'50; id. tercera, 1'00 y 1'25.

Pera de Roma, 2'00 y 2'50.

Naranjas, primera, 1'70 y 2'00; id. mandarina, 1'70 y 2'00; id. segunda, 1'60 y 1'90.

Plátanos, XXX, docena, 2'10 y 2'50; id. XX, 1'70 y 2'10; id. primera, 1'40 y 1'70; id. segunda, 1'20 y 1'50.

Ajos, kilo, 4'00 y 4'50.

Cebollas blancas, 0'80 y 1'00; id. coloradas y doradas, 1'00 y 1'20.

Lechugas, una, 0'20 y 0'25; id. segunda, una, 0'15 y 0'20.

Coliflores, una, 1'00, 2'00 y 3'00 pesetas, según tamaño.

Limonos, uno, 0'25 y 0'30; id. segunda, uno, 0'15 y 0'20.

Berzas, kilo, 0'50 y 0'60.

Repollas, 0'80 y 0'90.

Zanahorias, 1'00 y 1'20.

Tomates, 1'50 y 1'90.

Nueces, 1'70 y 2'00.

Patatas, 0'55 y 0'60.

EL TEATRO DE CAMPAÑA

Ayer trabajó en Santofía, ante un público muy numeroso, el famoso Teatro de Campaña, que actúa en los frentes de guerra, contando por grandes éxitos sus presentaciones.

El espectáculo divirtió extraordinariamente a la concurrencia, que aplaudió a todos los artistas.

Hoy llegará el Teatro de Campaña a Santander y mañana se presentará a nuestro público en el Cinema del Soldado, a beneficio de Frentes y Hospitales.

NECROLOGICAS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica, ha fallecido ayer en esta población la respetable y bondadosa señora doña Gregoria Usín Ibáñez, causando su muerte general sentimiento.

A su desconsolado esposo don Juan Casado Alvarez; hijos Sor Rosaura del Milagro, Conchita, Enrique y Juan Antonio; hija política doña Concepción Solano; hermanos doña Dolores, don Ricardo, doña Matilde, don Mariano, don Jesús y doña Lucía; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, llevamos el testimonio de nuestro pesar por la irreparable desgracia que lloran.

Confortada su alma con los Santos Sacramentos ha fallecido en esta ciudad, rodeada de sus hijos, la bondadosa señora doña Lucía Mirones Pérez, viuda de Güemes, muy estimada en Santander por sus muchas virtudes.

Profundamente afectados por esta desgracia, llevamos el testimonio de nuestro profundo pésame a sus apenados hijos doña Lucía, doña Leandra, don Pablo y doña Catalina; hijo político don Angel Gutiérrez Quintana, hermano el ilustrísimo señor don Bernardo Mirones; hermana política doña Aurelia de la Colina, viuda de don Francisco Mirones; nietos, sobrinos, primos y demás parientes, a los que deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo y encomendar el alma de la finada a Dios Nuestro Señor.

Servicio farmacéutico

SERVICIO DE NOCHE

Del 18 al 24 del corriente, inclusive:

Farmacia C. Ruiz Zorrilla, Amós de Escalante, 6.

Farmacia Rubio, Lope de Vega.

SERVICIO DE DIA

De una a tres:

Farmacia Viuda de Brasun, Atarazanas, 23.

Farmacia Villafranca, Blanca, 13.

Farmacia Rubio, Lope de Vega.

Comandancia Militar de Marina.

Se interesa la presentación en esta Comandancia (Detall) para el próximo día 24 del actual, a las nueve de la mañana, del personal titulado de la Marina mercante, reseñado a continuación, que deberá venir provisto de una fotografía tamaño carnet, de cuatro y medio por cuatro centímetros:

Capitán, don Manuel Martínez Arnuero; segundos maquinistas: don Guillermo Martínez Arnuero y don Angel Vicandi de la Hera; fogonero habilitado, don Tomás Gutiérrez Callejo.—Ej. jefe del Detall

Se interesa la presentación en esta Comandancia de Marina (Necio-Secretaría), del oficial de la Marina mercante don Domingo Garmendia o alguno de sus familiares.

Según comunica la Jefatura de Obras Públicas de la provincia de La Coruña, se harán pruebas diariamente, de once a doce horas, por una nueva emisora de radiofaro, instalada en Finisterre, la cual sustituirá, caso de ser satisfactorias sus pruebas, a la emisora actual.

LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

RIO IBERIA-RAYO SPORT

En los terrenos de Miramar jugaron ayer por la mañana un partido, correspondiente al campeonato regional, el Rayo y el Río Iberia.

El primero en marcar fue este último equipo, por medio de su jugador Fiera. Cinco minutos después empató el Rayo, que se adelantó en el tanteo con otro gol, terminando el primer campo con dos tantos a uno a favor de los rayistas.

En el segundo tiempo volvió a empatar el Río Iberia, por medio de Fiera, y de nuevo se volvió a adelantar el Rayo.

SALON LICEO.—A las 4'30 y 7'15.

Ultimo día de la divertidísima comedia en español: "EL CABALLO DEL PUEBLO", por Enrique Serrano y el más notable elenco de artistas argentinos. ¡Risa y buen humor!

- María Lisarda-Colisevm -

Hoy, lunes, a las 7'15 y 10'30. Últimas exhibiciones de la producción de espionaje GAUMONT BRITISH PICTURES:

EL AGENTE SECRETO

Por Madeleine Carroll, John Gielgud, Peter Lorre y Robert Young.

Mañana, martes, Loretta Young y Spencer Tracy en FUEROS HUMANOS

Pronto, ESTRENO de la formidable documental de nuestra gran Cruzada: MARCHA TRIUNFAL.

TEATRO DE CAMPAÑA CINEMA DEL SOLDADO

MARTES, 21 A LAS SIETE Y CUARTO

A BENEFICIO DE FRENTES Y HOSPITALES

Sensacional programa de VARIETES, ACROBATAS, ILUSIONISMO, COROS, BALETS, CANCIONES y un espectacular FIN DE FIESTA

Butaca de patio, 5 pesetas. Butaca de principal, 3'50 pesetas. Despacho de localidades: DELEGACION PROVINCIAL DE ASISTENCIA A FRENTES Y HOSPITALES, Marfillo, 1. Teléfono 1181.

GRAN CINEMA FEMINA

TELEFONO 17-27

Hoy, lunes, 20 de marzo. A las 7'15 y 10'30.

La deliciosa producción FOX:

OTRA PRIMAVERA

Por Janet Gaynor y Warner Baxter.

DIALOGADA EN ESPAÑOL

Mañana, martes, precios populares. ULTIMAS EXHIBICIONES de "ALDEBARAN o LA LLAMADA DEL SUBMARINO", por Gino Cervi.

SALA NARBON.—Hoy, lunes, 20 de marzo. A las 4'30 y 7'15: Butaca, 0'50; a las 10'30: Butaca, 0'40. Últimas exhibiciones de la producción dramática: "LOS PECADOS DEL HOMBRE", por Jean Hersholt y Don Ameche, Mañana, martes, Claire Trevor y George O'Brien en "LA ULTIMA SENDA", en español.

CINE FRONTON.—Sección continua desde las 4'30. La emocionante película del Oeste americano: "BALAS DE PAPEL", por Tym Mac Coy.

SALON VICTORIA.—Hoy, lunes, a las 7'15. Butaca única, 1'25. Gran éxito de la magnífica producción Metro Goldwyn Mayer: "ALDEBARAN o LA LLAMADA DEL SUBMARINO", por Gino Cervi.

POPULAR VICTORIA.—Continua desde las seis. Gran éxito de la magnífica producción Metro Goldwyn Mayer: "ALDEBARAN o LA LLAMADA DEL SUBMARINO".

UNION MONTAÑESA-DEPORTIVO SAN JUAN

Al tirar Fiera un penalty en que incurrió Barril, se produjo un nuevo empate y, por fin, dos minutos antes de terminar el partido, el propio Fiera, de cabeza, obtuvo el gol de la victoria.

Canó, pues, el Río Iberia, por cuatro tantos a tres.

Por la tarde, en los mismos campos de Miramar, jugaron, también para el campeonato regional, la Unión Montañesa y el Deportivo San Juan.

El resultado de este encuentro—doce tanto a dos a favor de la Unión Montañesa—fue ayer objeto de grandes comentarios en las peñas deportivas, no faltando suspicaces que advirtieran en el mismo algo atribuible a la picaresca del deporte.

Desde luego, el prestigio deportivo del San Juan quedó sin fácil rehabilitación y sus directivos y sus jugadores tendrán que hacer mucho si quieren borrar este borrón que el triunfo de la Unión Montañesa les ha echado encima de los colores del club.

RACING-BARREDA SPORT

No tuvo ayer el Racing una actuación muy brillante frente al Barreda en los Campos de Sport y en partido del campeonato regional. De haber jugado como sabe y debe, porque para eso es el mejor equipo de la montaña, los cinco tantos con que venció al bravo equipo de Barreda se hubieran convertido en el doble, o acaso más.

El primero en marcar fue Cilio, y el segundo Telete, al rematar un córner tirado por Carral. Marcó el tercer tanto Liquis, rematando una jugada de Tayo. Así terminó el primer tiempo, desde luego con el dominio del club campeón.

A los treinta y cinco minutos del segundo tiempo, marcó Cilio el cuarto gol, al rematar de cabeza un centro de Tayo, y Carral obtuvo el quinto resolviendo un centro lanzado por Telete, que había pasado a extremo derecha a causa de haberse lesionado.

Canó, por lo tanto, el Racing, por cinco tantos a cero.

Recuerda esta fecha: 11 de abril.

EN ESTE DIA SE CELEBRARÁ EL SORTEO EXTRAORDINARIO DE LA LOTERIA NACIONAL, CON IMPORTANTES PREMIOS, EN FAVOR DEL FONDO ESPECIAL DE PROTECCION BENEFICO-SOCIAL, DEPENDIENTE DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

Parto meteorológico facilitado por el Observatorio de Santander.

Resumen de las observaciones efectuadas en el día de ayer:

Presión barométrica media, 759'0 milímetros.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 6'6 grados.

Idem mínima, 4'0 grados.

Viento dominante, Norte.

Fuerza media del viento, 30 kilómetros por hora.

Lluvia recogida, 2 litros por metro cuadrado.

Horas de sol eficaz, 2 horas. 30 minutos.

Situación general:

Se mantienen las presiones altas en el Atlántico, desde Islandia a Azores, con un máximo de 1.030 milibares al Oeste de Irlanda. El mínimo más intenso queda cerca de Nomezga (985 milibares). Hay presiones bajas en Rusia y en el Mediterráneo entre Baleares y Argelia.

Tiempo probable desde las diez horas de ayer a las 18 de hoy: Tiempo estacionario. Vientos moderados del Norte y marejada.

Parto meteorológico facilitado por el Observatorio de Santander.

Resumen de las observaciones efectuadas en el día de ayer:

Presión barométrica media, 759'0 milímetros.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 6'6 grados.

Idem mínima, 4'0 grados.

Viento dominante, Norte.

Fuerza media del viento, 30 kilómetros por hora.

Lluvia recogida, 2 litros por metro cuadrado.

Horas de sol eficaz, 2 horas. 30 minutos.

Situación general:

Se mantienen las presiones altas en el Atlántico, desde Islandia a Azores, con un máximo de 1.030 milibares al Oeste de Irlanda. El mínimo más intenso queda cerca de Nomezga (985 milibares). Hay presiones bajas en Rusia y en el Mediterráneo entre Baleares y Argelia.

Tiempo probable desde las diez horas de ayer a las 18 de hoy: Tiempo estacionario. Vientos moderados del Norte y marejada.

Parto meteorológico facilitado por el Observatorio de Santander.

Resumen de las observaciones efectuadas en el día de ayer:

Presión barométrica media, 759'0 milímetros.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 6'6 grados.

Idem mínima, 4'0 grados.

Viento dominante, Norte.

Fuerza media del viento, 30 kilómetros por hora.

Lluvia recogida, 2 litros por metro cuadrado.

Horas de sol eficaz, 2 horas. 30 minutos.

Situación general:

Se mantienen las presiones altas en el Atlántico, desde Islandia a Azores, con un máximo de 1.030 milibares al Oeste de Irlanda. El mínimo más intenso queda cerca de Nomezga (985 milibares). Hay presiones bajas en Rusia y en el Mediterráneo entre Baleares y Argelia.

Tiempo probable desde las diez horas de ayer a las 18 de hoy: Tiempo estacionario. Vientos moderados del Norte y marejada.

Parto meteorológico facilitado por el Observatorio de Santander.

Resumen de las observaciones efectuadas en el día de ayer:

Presión barométrica media, 759'0 milímetros.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 6'6 grados.

Idem mínima, 4'0 grados.

Viento dominante, Norte.

Fuerza media del viento, 30 kilómetros por hora.

Lluvia recogida, 2 litros por metro cuadrado.

Horas de sol eficaz, 2 horas. 30 minutos.

Situación general:

Se mantienen las presiones altas en el Atlántico, desde Islandia a Azores, con un máximo de 1.030 milibares al Oeste de Irlanda. El mínimo más intenso queda cerca de Nomezga (985 milibares). Hay presiones bajas en Rusia y en el Mediterráneo entre Baleares y Argelia.

Tiempo probable desde las diez horas de ayer a las 18 de hoy: Tiempo estacionario. Vientos moderados del Norte y marejada.

Parto meteorológico facilitado por el Observatorio de Santander.

Resumen de las observaciones efectuadas en el día de ayer:

Presión barométrica media, 759'0 milímetros.

Tendencia barométrica, subiendo.

Temperatura máxima, 6'6 grados.

Idem mínima, 4'0 grados.

Viento dominante, Norte.

Fuerza media del viento, 30 kilómetros por hora.

Lluvia recogida, 2 litros por metro cuadrado.

Horas de sol eficaz, 2 horas. 30 minutos.

Situación general:

Se mantienen las presiones altas en el Atlántico, desde Islandia a Azores, con un máximo de 1.030 milibares al Oeste de Irlanda. El mínimo más intenso queda cerca de Nomezga (985 milibares). Hay presiones bajas en Rusia y en el Mediterráneo entre Baleares y Argelia.

Tiempo probable desde las diez horas de ayer a las 18 de hoy: Tiempo estacionario. Vientos moderados del Norte y marejada.

ROYALTY GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT CONFORT MODERNO

JULIAN GUTIERREZ

Teléfonos: Hotel, 20-18 y 20-17. Café, 24-10.

Las mejores marcas.

Log mejores surtidos.

Cinema del Soldado

HOY, LUNES, 20 DE MARZO DE 1939

A las 4.30 y 7.30

ULTIMAS EXHIBICIONES de la superproducción presentada por "NUEVA UNIVERSAL":

EL FRENTE INVISIBLE

La más extraordinaria y sensacional de las películas de amor y de espionaje. Un film único en su género, misterio, intriga, acción...

PROTAGONISTAS: EDMUND LOWE y VALERIE HOBSON

PRECIOS de las LOCALIDADES A las 4.30 A las 7.30

BUTACA	1.25	1.50
DELANTERA	1.00	1.25
PRINCIPAL	0.50	0.75

El jueves: Sensacional acontecimiento cinematográfico: "Warner Bros", presenta la nueva revista de gran espectáculo: "MUSICA Y MUJERES" (Estreno riguroso.)

Lo más grandioso y espectacular que ha producido el cine. Superior a "Wonder Bar", "Destile de Candelitas", "Wampiras 1936", etc. etc. Un espectáculo de ensueño. Un imposible realizado. La más loca fantasía no pudo soñar tanta belleza.

ALAMEDA DE OVIEDO, 53

Teléfono número: 12-42

Arriba España

TODO PARA EL FRENTE

Junta Provincial de Abastos.

Precios dados por la Junta Provincial de Abastos para Frutas y Hortalizas que registrarán desde el día 20 de marzo de 1939:

Manzanas reina y mingana, extra seleccionada, kilo: por mayor, 2'00 pesetas; detall, 2'50; id. primera, 1'75 y 2'20; id. segunda, 1'40 y 1'70; id. Pomarón y Palmará, extra seleccionada, 1'75 y 2'25; id. coloradas y amarillas, extra, 1'60 y 2'00; id. primera, 1'40 y 1'80; id. segunda, 1'20 y 1'50; id. tercera, 1'00 y 1'25.

Pera de Roma, 2'00 y 2'50.

Naranjas, primera, 1'70 y 2'00; id. mandarina, 1'70 y 2'00; id. segunda, 1'60 y 1'90.

Plátanos, XXX, docena, 2'10 y 2'50; id. XX, 1'70 y 2'10; id. primera, 1'40 y 1'70; id. segunda, 1'20 y 1'50.

Ajos, kilo, 4'00 y 4'50.

Cebollas blancas, 0'80 y 1'00; id. coloradas y doradas, 1'00 y 1'20.

Lechugas, una, 0'20 y 0'25; id. segunda, una, 0'15 y 0'20.

Coliflores, una, 1'00, 2'00 y 3'00 pesetas, según tamaño.

Limonos, uno, 0'25 y 0'30; id. segunda, uno, 0'15 y 0'20.

Berzas, kilo, 0'50 y 0'60.

Repollas, 0'80 y 0'90.

Zanahorias, 1'00 y 1'20.

Tomates, 1'50 y 1'90.

Nueces, 1'70 y 2'00.

Patatas, 0'55 y 0'60.

Junta Local de Abastos de Torrelavega

Se advierte al vecindario de Torrelavega que a partir de hoy, lunes, se pondrán a la venta los artículos siguientes:

Garbanzos.—Se facilitarán 500 gramos por persona, previa presentación del carnet correspondiente, del que deberá ser cortado el cupón número 1.

Los garbanzos solamente se despacharán en los establecimientos de don Herminio Azcárate y don Jaime Fernández Dieiro.

Patatas.—Se facilitará un kilo por persona, contra presentación del carnet correspondiente, del que deberá ser cortado el cupón número 2.

Las patatas se pueden adquirir en cualquiera de los establecimientos siguientes: Don Antonio Díez Terán, don Cándido Sánchez, don Antonio González, don Juan Zarréta, señora viuda de Antonio Fernández, señora viuda de Eugenio Sánchez, señores Collado Hermanos, don Jaime Fernández Dieiro y don Félix Herrera.

Pompas fúnebres "Nuestra Señora del Carmen". Blanco. Velasco,

LA SEÑORA

Doña Lucía Mirones Pérez

(VIUDA DE GÜEMES)

Falleció el día 19 del corriente, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Sus hijos doña Lucía, doña Leandra, don Pablo y doña Catalina (ausente); hijo político don Angel Gutiérrez Quintana (de la Sociedad "Raba y Gutiérrez"); su hermano el ilustrísimo señor don Bernardo Mirones; hermana política doña Aurelia de la Colina (viuda de don Francisco Mirones); nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades y encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asisten a la conducción del cadáver, que tendrá lugar, a las doce de este mismo día, desde la casa mortuoria, calle de Daxíz y Velarde, número 15, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores les quedarán muy agradecidos.

La misa de alma se celebrará a las ocho, en la iglesia parroquial de Santa Lucía (altar de la Sagrada Familia).

Santander, 20 de marzo de 1939.

III Año Triunfal.

LA SEÑORA

Doña Gregoria Usín Ibáñez

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 75 AÑOS

Después de recibir los S.S. SS. y la Bendición Apostólica.

R. I. P.

Su esposo don Juan Casado Alvarez; hijos Sor Rosaura del Milagro (hermana Trinitaria), Conchita, Enrique y Juan Antonio; hija política Concepción Solano; hermanos Dolores, Ricardo, Matilde, Mariano, Jesús (del Comercio) y Lucía; hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, lunes, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Cádiz, número 7, primero, y a la misa de alma y funerales que se celebrarán el próximo martes, día 21, a las ocho y diez horas de la mañana, respectivamente, en la iglesia del Santísimo Cristo, favores por los que les vivirán agradecidos.

Santander, 20 de marzo de 1939.

III Año Triunfal.

¡Caballero! ¡Señora!

RECUERDE QUE EN LA PROXIMA INAUGURACION DE CALZADOS R. SORDO encontrará el más completo surtido en calzados de todas clases. ATARAZANAS, 7

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857, Y

Caja de Ahorros

ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878

Capital 10.000.000 de pesetas.

Fondo de reserva 8.807.000

SUCURSALES: Alceda-Ontanda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Herrera de Pisuegra, Laredo, León, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Riaño (León), Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

Filial: BANCO DE TORRELAVEGA

Capital: 2.000.250 pesetas.

CON SUCURSALES EN CABEZON DE LA SAL Y MOLLEDO

Realiza toda clase de operaciones de Banca.

DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

HOJA OFICIAL DEL LUNES

SANTA

Las

Parte oficial correspondiente al

"En el día de ayer se recibió el cadáver de don Juan Casado Alvarez, esposo de doña Gregoria Usín Ibáñez, fallecido el día 19 del corriente, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. El entierro tendrá lugar mañana, día 21, a las diez horas de la mañana, en la iglesia del Santísimo Cristo, por cuyos favores les quedarán muy agradecidos."

ACTIVIDAD I

do hoy a las ope

dearon los objeti

alizaciones del misi

De orden de

FRANCISCO MAR

En medi

Nuestra

dos mil

(CRONICA DEL

Contra esos prop

granda, seguidos de

con ribetes fanfar

quieran hacer ver

se conservaran tod

plazna de ánimo p

Caudillo ha empez

con los argumentos

hubierto de gloria y

es el orgullo y la

Patria.

No quiero hacer

porque me acucian

formar a todos los

formidable operaci

realizado el Ejército

riendo el frente re

mas distintos en m

combinada, llevad

cuero de Ejército

por el marroquí, rel

mente los cálculos

Mundo.

Ha asistido desde

emocionalmente oper

Tras de los fueg

de la artillería, las e

baron contra las lin

appeti, que al poc

en estas rebasadas,

El general Queipo

se ha movido de

de los teléfonos en

iba siguiendo la

una meticulosidad y

cosas de los demás

gracioso al ver a l

mas que cumplian p

tos con precisión

Y era imponente

espectáculo de la r

de Los Pedroch

ante nuestra vist

minimamente a poder

bras, y cómo iban

banderas gloriosas d

en los vértices, ya e

en un monte. Y

de nuestros flogaron

los grandes puebl

errado.

Las líneas rojas e

bien fortificadas,

do comprobar esta

finchetas, abrigos

matas y galerías

sus rojos hicieron

unos puntos más

ro cuando se die

manabía actualm

de distintos sitios e

de la Aviación,

huelero y no sabía

figurar.

Y así cayó toda la

el Puerto Calatr

estor de Penarroy

demás, nuestras uni

han profundizando

de esta fuera en

25 kilómetros y e

Funeraria f

falleció e

Sus padres, .

nos, Mari

nos, Felic

RUEGAN

del cadáver,

Y MEDIA, de

Peridad, al s